

毕业了

请带走

个性化「毕业账单」

对于浙江财经大学3400余名2018届毕业生来说，这几天人人都收到了一份“毕业账单”，话语诙谐风趣、画面是熟悉的校园场景，而那些数字却是自己不经意间遗忘的——“上课时长达2713小时，相当于跑了132次全程马拉松，课虽已落幕，对知识的渴望，却从未止步；大学四年总借书176本，打败了98%的小伙伴，我扑在书籍上，就好像饥饿的人扑在奶茶布丁、冰淇淋、烧烤、火锅、小龙虾上。”

模糊的往事再次舒展眼前

从四年来上过的课总时长到诸多科目中最高分、最低分的展现，从图书馆借阅的第一本书到借期最久的书、总借书量，从在学校食堂吃的第一顿饭到光临最多的学校食堂，从入校时的身高、体重到800米、立定跳远等常规项目的成绩变化，不少毕业生看着自己大学生活的点滴，激动地在朋友圈里转发，与好友们分享这份意外的账单。“这是我见过最用心的毕业礼物了”“谢谢老师们的良苦用心”“恰同学少年风华正茂，学长们毕业快乐”……对于这份意外的“毕业账单”，毕业生颇为惊喜，在朋友圈里转发“炫耀”时，还不忘直抒内心的告白。

让即将封存的数据“发光”

让毕业生激动的账单，出自于浙江财经大学信息化办公室。负责人孔琳俊说，这些藏在账单中的数据，都是毕业生在校期间的真实记录。校园卡记录了学生在学校的点点滴滴，这些数据在他们离校的时候，从相关部门汇总到我们这里封存。现在是大数据年代，我们就想着从大数据中找出有意义的内容进行编排。”

孔老师说，创意来自于网络。一个月前，部门同事就开始策划并且着手开始做，千言万语都浓缩在这份账单中，“想告诉毕业生，时间虽易流逝，但你们已经实现了自我的成长，虽然大学本科学习阶段已告段落，今后大家各奔东西，需要保持的是不变初心。每走一步都会有脚印的，母校在这里等你回来报捷。”

真没想到四年下来我竟然会上几千个小时的课，这个数字真的很庞大，却也渺小得让我一转眼就毕业了。”2018届毕业生黄慧颖略有些感慨：“出了学校大门就再也没有一个人会为我记录下这些不起眼的事情，往后的点点滴滴都要由我自己来把握了。我真的很感动。”

毕业生陈启航说，他看着毕业账单的一幕幕就好像重新回到了那些记忆模糊的地方，仿佛看见自己在餐厅里吃着中饭，看见自己在图书馆桌子上趴着刷题，这些勾起的回忆让他越发怀念难忘的大学时光。“以梦为马不负韶华，希望下次回来我会让你们更加骄傲。”



176本

大学四年总借书 176本，打败了 98% 的小伙伴

我扑在书籍上，就好像饥饿的人扑在奶茶布丁、冰淇淋、烧烤、火锅、小龙虾上。

借得最久的一本书

《三杯茶》，163天



忘不了

大学生生活开始的地方

大学留校时间余额已不足，离校前，再去看一眼大学开始的地方。

对于今年浙江科技学院的毕业生来说很特殊。尽管他们与所有学长一样在小和山校区毕业，可是，他们的大学生活是在安吉校区开启的。作为新校区的第一届学生，他们的大一生活并不寂寞，反而让他们快速地成长。

前天，在学校的组织下，百名浙江科技学院的应届毕业生重返安吉校区。

源源不断的“校长咖啡”

程晓婧是浙江科技学院英语专业143班的学生。走进安吉校区新竹书院新语咖啡吧，她觉得既熟悉又陌生。

我是这个咖啡吧创办的见证者。按照自建、自筹、自运行的理念，新语咖啡吧从筹建到运营全都由我们学生自己做，目的是为同学们提供一个全外语的交流场所，只要进来说外语，我们就免费提供咖啡。2014年12月底，新语咖啡吧开门迎接同学了。”重回自己当年参与运作的咖啡吧，程晓婧感慨万千中发现了变化——多了一台咖啡机。

从现在大二的学生口中得知，这台咖啡机是用叶高翔校长资助的钱买的！让程晓婧想起了2015年1月5日，叶校长送来了一个信封，里面装有1000元现金，他说，这是资助我们咖啡吧运营的资金。”

书院辅导员贾老师介绍，咖啡吧运营三年半来，除每学期开学头两周和期末考试周外，每周基本都要举办四次外语交流活动，免费的咖啡及牛奶、糖包等每年花费三四千元，其中一部分通过师生资助。叶校长在2015年1月第一次私人资助1000元后，每年都会自掏腰包资助一两次，加起来已经有7000元了。

叶校长还不时来外语角和我们一起聊天，还给新语咖啡吧赠送了书籍。”大二的学生一脸骄傲地跟程晓婧说话时，旁边的毕业生余家鑫说，原来这个传统一直保持着，我在浙大等你们！”

听校长的课考上浙大研究生

余家鑫学的是自动化专业，即将去浙大攻读硕士。

他告诉记者，当年高考失利，进入了大学仍然纠结其中找不到奋斗的方向，连自己都以为要永远陷入倦怠期了，还好选修了《物理学与人类文明》。课上，老师介绍了许多前沿知识、分享他自己在海外访学的经验，好似为我们打开了一扇大门，看到许多原来不曾了解的领域，他鼓励我们既要仰望星空，也要脚踏实地”，这门有趣的课又重新激起了他的学习兴趣。

这门课的任课老师之一就是叶高翔。余家鑫永远不会忘记，那一年期中的一次课后，他走上讲台与叶校长谈起自己的事，没想到得到了一番真的让他一鼓作气的话语：“叶校长说，高考不理想没关系，三年后还可以报考硕士研究生，浙大控制学科的水平就不错。”

在接下去的大学生活中，余家鑫克服懈怠、焦虑和胆怯一路狂奔。各类奖学金收入囊中，各类学科竞赛中屡获佳绩，还在核心期刊上发表了论文2篇、完成国家发明专利申请1项。

瓶颈期和倦怠期每个人都会有，熬过去就没事了，最重要的还是及时回头和坚持。”余家鑫说，无论走到哪里，他都不会忘记浙大校园里耐心教导认真讲解的老师们的这个留下青春回忆的美丽校园。